

昨日,经过除尘的十八罗汉像被顺利搬回白马寺大雄殿——

俩月“梳妆”,十八罗汉焕发“神”采



□记者 李燕锋 / 文 记者 张晓理 / 图

为迎接第29届中国洛阳牡丹文化节,提升白马寺整体形象,今年年初,我市启动了白马寺综合整治“百日行动”。如何对白马寺大雄殿内的一组元代夹纻干漆十八罗汉造像进行除尘是此次整治工作的重中之重。

从请“罗汉”出佛殿到顺利归位,我们全程关注,并向您详细解读。

昨日16时许,市文物部门和宗教管理部门的工作人员将最后一尊十八罗汉造像送入佛殿——为期两个多月的大雄殿文物保护、除尘工作告一段落,现场的十几名工作人员松了一口气。透过展柜上的玻璃,我们看到,经过除尘、“梳妆”后的“十八罗汉”神采奕奕,表情生动。

▶▶ 搬移 罗汉有多重,永远是个谜

1月11日上午,位于白马寺景区中部的大雄殿周围一派庄严肃穆的气氛。大雄殿入口的木栅栏外,百余名居士分列两队,手挽手高高举起长长的黄绸,围起一条“特殊的通道”。

即将经过这条特殊通道的,是安放于大雄殿内的重量级文物:元代夹纻干漆十八罗汉造像。

什么是“夹纻干漆”工艺?市文物局副局长韩玉玲介绍说,这是一种传统的古老工艺,宋代之后渐渐失传。白马寺的十八罗汉像,是目前国内仅发现的一例组像,属于重量级的文物。

1月11日9时整,搬移工作开始。

工作人员首先将用来保护文物的玻璃展柜拆卸,然后从各个角度对佛像进行观察,并决定如何“施力”。



部分罗汉像。



据史料介绍,由于十八罗汉像采用的是“夹纻干漆”工艺,每个佛像看似雄伟,实则很轻,在3公斤到5公斤,正常人用一只手便可托起。

但这些毕竟只是资料记载,十八罗汉像到底有多重没人知道,因此,为了保证佛像安全,最终四名工作人员前去搬移。

几分钟后,四名工作人员稳稳地托起“罗汉”的底座,将其抬起并移动到三尊主佛前。印乐大师和众僧人集体跪拜在佛像前向佛像行大礼。

工作人员用黄绸将佛像覆盖,小心翼翼地请出佛殿,搬入事先收拾好的安全地带,整个搬移过程大约有30分钟。

佛像到底有多重?几个直接负责搬移的工作人员说,因为佛像有底座,底座里存放有许多经书,因此搬动起来并没有想象中的轻松,甚至有些吃力。由于佛像和底座是连在一起的整体,因此,关于佛像的实际重量,只能是个永远的谜了。

有了第一尊佛像成功搬移的经验,接下来的工作进行起来就顺利多了。之后的几天里,工作人员陆续将其他“罗汉”请出。

▶▶ 除尘 罗汉“洗把脸”,得用一上午

请出大雄殿的“十八罗汉”被安置在一个安全的仓库里。在那里,从市博物馆、市汉魏洛阳故城文管所、市文物复制品总公司、市文物工作队等文博单位抽调的15名专家开始对这些佛像进行除尘工作。

负责除尘的市博物馆修复工作室负责人孙海岩向我们简单介绍了除尘的过程:首先要用“皮吹”将“罗汉”表面的浮尘吹掉;其次要用毛笔轻刷,慢慢将“罗汉”身上的蛛网清除掉;接着用特制的软刷刷掉“罗汉”表面的灰尘;最后用软布对“罗汉”进行擦拭。

对“罗汉”身上的一些细节部位、缝隙等,则需要用棉签将灰尘一点点沾出,而“罗汉”表面的一些污渍则需要用棉签蘸纯净水进行轻轻擦洗。

这些步骤听起来似乎很容易,做起来却需要十分小心。

孙海岩笑着说:“普通人洗脸也许是分钟的时间,可要想把罗汉像面部‘洗’干净,至少需要一上午时间。正常算下来,对一尊罗汉像进行除尘,至少需要3天的时间。”

▶▶ 归位 佛殿整修好,“住”得更舒适

在对十八罗汉像进行除尘的同时,市宗教局和白马寺的工作人员也忙着对大雄殿进行整修。

市宗教局有关负责人说,在两个多月的时间里,施工人员不仅将大雄殿内的地板全部换成了仿古砖,同时还给十八罗汉像量身定做了新的专用展柜,并对大雄殿内的安全设施进行了检修。

昨日9时许,“十八罗汉”归位仪式正式开始。与请出佛殿时一样,白马寺僧众用佛家最高礼节来恭迎“十八罗汉”。大雄殿周围百余名居士举起黄绸,50多名僧人身披袈裟列队念经。白马寺方丈印乐大师身着最好的僧衣,指挥搬移工作。

有了请出佛殿时积累的经验,昨日的归位工作进行得比较顺利,只用了8个小时,所有罗汉便全部归位。

白马寺方丈印乐大师说,这“十八罗汉”是人一生的写照,是现实生活里不同年龄、不同职业、不同性格的各类人物形象的艺术概括。每个人在观看“十八罗汉”时,都会有不同的感受。相信在今年牡丹文化节期间,经过除尘的“十八罗汉”会成为白马寺内一道亮丽的风景。

一句玩笑 让他不幸丢了命

□见习记者 马毓鋆 通讯员 杨晓君 张国锋

买盐时因一句玩笑导致发生口角,继而引发一场血案。

17日20时许,西工派出接到报警:玻璃厂南路某超市附近有一男子浑身是血躺在地上。民警到场发现该男子胸部有四处刀伤。医护人员经过抢救,未能挽回该男子的生命。

据了解,受害人姓邱,现年39岁,家住新安县某村,生前在市内从事服装生意。17日20时许,邱某去某超市买盐,超市老板李某的女儿李颖(化名)告诉他盐卖完了。因双方比较熟悉,邱某开玩笑地说了一句脏话,可这句脏话被店里买烟的李颖的亲戚王某听到。

王某觉得邱某骂人太过分,就这样,两人发生口角并打了起来。之后,王某用随身携带的刀捅了邱某,然后逃离现场。“现年32岁的王某在2005年因涉黑被判刑,2008年刑满释放。”民警告诉记者,20日下午,民警将王某抓获,并在其身上搜出一把匕首。

经过突审,王某对伤人致死一事供认不讳。

车站地区 开始整治交通 重点打击非法营运出租车、 摩的、三轮车等

□记者 张喜逢 通讯员 尤玉环

为迎接中国洛阳牡丹文化节的到来,车站派出所交管巡防大队联合有关部门对车站地区交通环境开展专项整治行动。

据车站派出所交管巡防大队负责人说,车站地区存在的非法营运车辆,不仅搅乱路面正常交通秩序,还给城市形象带来了负面影响。为保障牡丹文化节期间车站地区的良好交通秩序,22日起,交警部门联合有关部门对非法营运的出租车、摩的、机动三轮车予以专项整治。凡是存在无证驾驶、酒后驾驶、无牌驾驶等交通违法行为的司机,警方将依法采取措施从重处罚。

同时,警方将针对部分非法营运车主纠集在一起,形成团伙性帮派,划分“势力范围”,阻挠正常执法等违法情况展开打击处理。

昨日,两名无证驾驶的非法营运人员已被警方拘留。

“天池山杯” 登山公开赛开始报名

□记者 孟山

作为第29届中国洛阳牡丹文化节一项重要的全民健身赛事,“天池山杯”登山公开赛将于4月2日在嵩县天池山国家森林公园拉开帷幕。

目前,该赛事的各项准备工作已接近尾声,欢迎广大登山爱好者踊跃报名参赛。

据悉,此次比赛由市体育局、市体育总会和嵩县人民政府主办,由市登山户外运动协会和嵩县天池山国家森林公园管理局承办。比赛全程4.7公里,设男子青年组、中年组和女子青年组、中年组,凡身体健康的户外运动爱好者均可报名参加。

报名截止日期为3月30日,广大登山爱好者需携带本人身份证件及复印件前往洛阳市登山户外运动协会登记报名。

联系电话:13783195782(王先生)

18603790026(刘先生)